



### “全国一盘棋” 对口支援荆州“千里江陵一日还”

新冠肺炎疫情发生后,习近平总书记多次就疫情防控工作作出重要指示、发表重要讲话,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。

疫情防控是一场阻击战,也是一场总体战。在3日召开的中共中央政治局常务委员会会议上,习近平总书记指出,疫情防控要坚持全国一盘棋,各地区各部门必须增强大局意识和全局观念,坚决服从中央应对疫情防控工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥。会议还强调,要着力做好重点地区疫情防控工作。只有集中力量把重点地区的疫情控制住,才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。

湖北是疫情重点地区。从中共中央政治局常务委员会召开的前一天开始,湖北单日新增确诊病例数突破2000人。2日至9日,湖北新增确诊病例分别为2103例、2345例、3156例、2987例、2447例、2841例、2147例、2618例。

新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,对救治力量、救治水平、救治环境都提出了很高要求。

中共中央政治局常务委员会会议3日召开后,广东迅速行

动。4日,广东省委常委、省疫情防控工作领导小组(指挥部)召开会议,会议强调,要坚持全国一盘棋,坚决服从服务全国防控工作大局。按照总书记、党中央的统一指挥、统一协调、统一调度,全力支持湖北特别是武汉的疫情防控工作。

几天后,8日,广东省委常委、省疫情防控工作领导小组(指挥部)会议暨省疫情防控工作领导小组(指挥部)会议召开,强调要“强化系统思维,坚持全国全省一盘棋,打好疫情防控总体战”,要“更加自觉地肩负起广东的责任使命。坚决服从总书记、党中央统一指挥、统一协调、统一调度,支持湖北特别是武汉做好疫情防控工作”。

10日,国家卫生健康委公布了《省际对口支援湖北省除武汉以外地市新型冠状病毒肺炎防治工作方案》,其中广东、海南对口支援湖北荆州市。

荆州地处长江中游、湖北中南部,古“九州”之一,古称江陵,是一座古老文化与现代文明交相辉映的滨江城市。10日晚,广东派出的首批支援荆州的医疗队伍108人连夜出发,开启了“千里江陵一日还”的“逆行”之路。省委书记李希、省长马兴瑞到广州白云国际机场为医疗队送行,代表省委、省政府向医疗队成员送上祝福和勉励。

## 566人,全力以赴。16天,效果初现。

在抗击新冠肺炎的湖北“保卫战”中,广东着眼全国一盘棋,坚持以大局为重、以全局为先,2月11日至26日累计向对口支援的湖北荆州派出6批共566名医疗队员,助力打赢疫情防控阻击战。

经过半个多月的“激战”,当前荆州疫情防控形势总体上持续向好:病人从发病到确诊的平均间隔时间由8.8天缩短至0.9天,20日以来新增确诊病例保持个位数(其中2天为“0”)、单日死亡病例保持在2例以内(其中3天为“0”)、出院病例数保持“高点”运行。广东经验在荆州应用,正转化为现实效能。



25日,广东医疗队成员在荆州监利县人民医院核酸检测区进行调研 羊城晚报特派荆州记者 梁喻 摄

病人从发病到确诊的平均间隔时间由8.8天缩短至0.9天,一周以来新增确诊病例保持个位数……广东力量、广东经验正在荆州转化为现实效能:

### 赴荆斩“疾”

迄今累计已派出566名医疗队员

在这次新冠肺炎疫情中,荆州是湖北除武汉外的“重灾区”之一。

2日至9日,荆州市的新增确诊病例数一直保持在“高点”,分别为:166例、114例、100例、88例、84例、56例、56例、48例。

形势催人急!

在10日晚派出首批支援荆州的医疗队伍后,11日晚,来自广东各地的250名“白衣战士”陆续抵达广州白云国际机场集结,组成第二批广东对口支援湖北荆州市医疗队伍。

这些队员都是各地医疗领域的精锐,分别来自广州、珠海等15市。他们中,既有带头请战的共产党员,也有再次出征的“抗非战士”。

“广东使命”为荆州注入“广东力量”。12日,广东支援湖北荆州前方指挥部部署第二批医疗队伍中的238名医务人员,奔赴荆州6个县区及3家市级医疗机构。这标志着广东支援荆州的医疗工作实现荆州地区全覆盖。

彼时,荆州的疫情防控形势仍然严峻,截至2月11日24时,荆州全市累计确诊病例1110人,出院80人、死亡21人,在院治疗

1030人(当天新增确诊病例35人、出院24人、死亡4人);危重病例56人,重症病例115人。

广东高度重视对口支援荆州工作。广东省委办公厅、广东省政府办公厅印发了《广东省对口支援湖北省荆州市新冠肺炎防治工作方案》。根据该方案,广东成立了对口支援领导小组,由省委书记、常务副省长林克庆任组长,省人大常委会副主任吕业升、副省长张光军任副组长,领导小组主要负责统筹广东省支援湖北省(武汉市、荆州市)疫情防治相关工作。省卫生健康委副主任黄飞任荆州前方指挥部总指挥。

14日晚,广东省对口支援领导小组副组长、省人大常委会副主任吕业升率广东援助湖北荆州医疗队96人奔赴荆州。

据统计,自10日派出首批支援荆州的医疗队伍以来截至26日,广东累计派出6批共566名医疗队员赴荆斩“疾”。这些南粤儿女同荆州市人民同舟共济、共克时艰,用生命守护生命。

“我们主动承担全市疫情最严峻的地区防治和全市危重症病人的救治任务。”黄飞说。

# 荆州疫情防控形势持续向好

## 广东经验

“四集中”“快速确诊”“远程会诊”

支援荆州,广东带去了“广东经验”。广东在抗击新冠肺炎疫情中形成的“快速确诊”“四集中”“专家远程会诊”等“广东经验”,在荆州得到成功运用。

“早发现”是“早治疗”的前提。核酸检测被视为诊断新冠肺炎的“金标准”。但部分基层地区由于缺少符合标准的实验室,无法快速完成检测,堵塞了“早发现”的路子,荆州也面临这一问题。

经广东医疗队努力,荆州的快速确诊能力得到提升。荆州实现核酸检测县(市、区)全覆盖,将病例发病到确诊的平均间隔时间由8.8天缩短至0.9天。检测存量基本清零,基本完成了确诊患者、疑似患者、发热患者及密切接触者等“四类人员”的核酸检测。

救治是抗击疫情的关键。广东医疗队抵达荆州后,迅速明确了“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”作为当前降低荆州市危重症患者死亡率的关键抓手,将重症、危重症病例的救治作为工作重点

进行突破。

15日,广东省支援湖北荆州医疗队前方总指挥黄飞带专家赴荆州市中心医院和第一人民医院考察,经研判评估,提出迅速在这两家医院成立新冠肺炎重症救治中心,集中收治全市危重症患者的建议。

截至目前,荆州组建了两个市级重症救治中心和一个洪湖区域重症救治中心,集中收治重症和危重症患者。在重症救治中心,广东医疗队集中专家资源,集中力量攻关,对所有重症、危重症病例进行排查,逐一查看电子病历,逐例分析病史病情,落实“一人一案”精准诊疗,落实一个重症病例一个专班,24小时密切监测照护……

在广东、海南医疗队等多方共同努力下,16日至25日,荆州新增死亡病例分别为1例、1例、0例、2例、0例、0例、1例、1例、0例、2例。

救治过程中,广东充分发挥专家优势,开展远程会诊。23日下午,钟

统筹:孙璇 林洁 林如敏 林兆均 羊城晚报记者 董柳 丰西西 温建敏

南山院士在广州与广东支援湖北荆州医疗队进行远程会诊,千里“把脉”,隔空“问诊”。这次会诊中,钟南山说“荆州的情况,已经出现了转机”。

数据显示,11日广东医疗队到达后至20日24时,荆州出院566人,为此前累计出院人数的近10倍,危重病例50人减至36人,重症病例130人减至72人,治愈率大幅提升。

20日至25日,荆州新增病例一直保持个位数,个别天数为“0”,分别为7例、6例、8例、0例、2例、1例;新增出院病例一直保持“高点”,分别为80例、81例、69例、53例、42例、46例。

“当前荆州疫情防控形势总体上持续向好,但在具体工作中依然复杂严峻。”25日召开的荆州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部与广东、海南对口支援荆州前方指挥部会商如是指出。

在荆州,广东力量、广东经验正转化为现实效能,向着最终胜利步步靠近。

## 广东首次全省“零新增” 清晰释放哪些重要信号

羊城晚报记者 董柳

广东省卫生健康委26日上午发布最新疫情信息:2月25日,全省无新增病例。记者注意到,这是继1月19日国家卫生健康委确认广东首例输入性新冠肺炎确诊病例以来,时隔37天,广东确诊病例实现“零新增”。

### 基本面向好但仍有不确定性

1月19日以来,广东单日新增确诊病例数一路跌宕,先是呈螺旋式上升,并在1月31日达到最高峰——当日新增127例。1月31日后,单日新增病例数呈螺旋式下降,并从2月16日开始降至个位数。2月16日-25日,广东单日新增确诊病例数分别为:6例、6例、3例、1例、1例、6例、3例、3例、2例、0例。在新增病例数不断下降的同时,出院数保持相对“高位”运行。2月16日-25日,广东单日新增出院病例数分别为:37例、57例、41例、48例、45例、56例、20例、32例、33例、36例。

通过联防联控、群防群控“遏增量”“控变量”,通过全力救治“去存量”,广东疫情防控取得了阶段性成效。

印证这一判断的还有广东应急响应级别的调整。从24日上午9时开始,广东省新冠肺炎疫情应急响应级别由重大突发公共卫生事件一级响应调整为二级响应。

“调整响应级别,不代表疫情拐点的到来。”在24日下午广东省政府新闻办举行的疫情防控新闻发布会上,省卫生健康委副主任陈纪生说,在疫情防控基本面向好的情况下,也要清醒地认识到,当前正值统筹疫情防控与经济社会秩序恢复的关键时期,广东面临的疫情传播的不确定性和风险性依然很大。“二级响应后,切不可掉以轻心,放松警惕,要保持保持自律”。

### 疫情防控和复工复产两手抓

置于“全国一盘棋”中考量,广东的疫情防控形势的好转,也是全国的一个缩影。

连日来,在联防联控、群防群控的合力作用下,全国疫情防控形势不断向好。根据国家卫生健康委公布的疫情数据,25日,除湖北省以外的其他省(区、市)及新疆生产建设兵团新增确诊病例共5例,这是除湖北以外地区连续两天新增确诊病例是个位数。

“当前疫情形势依然复杂严峻,防控正处在最吃劲的关键阶段”,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议23日在北京召开。会上,习近平总书记指出,新冠肺炎疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候,越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定信心。他强调,要毫不放松抓紧抓实抓细防控工作,统筹推进经济社会发展各项工作。

24日,广东省委常委召开扩大(视频)会议,认真学习贯彻习近平总书记统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神,对广东省统筹推进疫情防控和经济社会发展工作作出部署,推动落实。会议指出,要深刻领会统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要性,全力做到两手抓、两不误。

实际上,广东各地已行动起来——精准实施分区分级差异化防控,有序复工复产。

## 广州连续举行20多场新闻通气会 以权威发布消除“杂音”

羊城晚报记者 罗仕

一天一场,甚至一天两场,截至2月26日,近一月来围绕疫情防控保障工作,广州已连续举行了22场新闻通气会。如此频密的新闻通气会为广州近年来之最。

时间回到一个月前的1月28日。彼时,在疫情防控初期,由于市民积极响应政府“少出门不聚集”号召,产生了大量的提前消费。同时,由于春节期间,农贸市场开档率不高、超市备货不足等原因,广州个别区域出现了缺货状况。

为此,大年初四,广州市政府新闻办举行了全省首场疫情存续期间涉供应保障新闻通气会,这也是广州连续20多场新闻通气会的第一场。

“当前广州市市场运行总体平稳,货源供应充足。”在该场新闻通气会上,广州市政府相关部门负责人介绍了广州市场的供应情况以及采取的保障措施,通过权威发声迅速打消了市民心中的疑虑和担忧,广州的市场重回平静有序。

“面对春运返工潮,广州如何做好防控?”“地铁公交有哪些防控措施?”“教育部门如何保障‘停课不停学’?”……

在这频密的20多场新闻通气会上,对于疫情期间市民群众关心的问题,相关负责人都进行了逐一解答。广州直面问题,回应群众关切,用权威发布消除恐慌、稳定人心,让权威信息和真相走在谣言前面。

“在没有特效药的情况下,信息公开就是最好的‘疫苗’。”经过2003年SARS洗礼的广州,深知信息公开的重要性。在此次疫情防控期间,信息发布成为广州疫情防控的重要战线。

值得一提的是,为贯彻落实国新办关于“把新闻发布开到一线”的精神,从18日起截至26日,广州还先后在线上线下黄浦区、南沙区、广州市第一人民医院、广州空港经济区、从化区分别举行了五场新闻通气会。

不局限于传统新闻通气会大家坐下来,“你说我听”“我问你答”的交流沟通,在这几场新闻通气会前,广州市政府新闻办还特意安排了相关的实地走访环节,让记者亲赴一线采访,为群众带去来自抗疫一线最真实的声音、最生动的画面。

防控专家下沉荆州基层,点面结合进行调查和督导

# 到每家“敲门” 为社区“排雷”

文/羊城晚报特派荆州记者 李钢 图/羊城晚报特派荆州记者 梁喻

### 挨家挨户进行排查

据广东省疾控中心传染病预防控制所副所长李剑森介绍,疫情防控除了做流行病学调查之外,还要进行疫情研判、院感防控、消毒等方面的工作。特别是到社区进行防控调查,开展准确、细致的工作,就像是基层防疫“排雷”,这对目前的防控来说极其重要。

李剑森表示,荆州采取了强有力的防控措施后,疫情防控工作正在出现积极的变化。到社区开展现场调查工作,是为了发现防控中可能还存在的一些薄弱环节,及时沟通并加以改正。

广东医疗队疫情防控组成员、广东省职业病防治院检验科主任黄永顺说,此前部分确诊病例家庭内部新增发热病人,可能会出现不及时上报的情况。所以,广东医疗队建议开展“敲门行动”,挨家挨户进行体温监测和排查,并且一定要保证上门排查工作落实到位,一旦发现发热病人,立即进行核酸筛查,做到早发现早隔离。

25日,李剑森和他的同事们就到监利县茶庵小区进行防控调查。“物资代购是怎么开展的?人员出入登记的制度是怎样落实的?”广东的疫情防控专家们问得很细。

李剑森介绍,由于荆州此前没有大规模疫情处置经验,广东医疗队将广东的做法融入到当地的工作中,不打断他们正常工作的前提下,提高防控工作效率。他举例说,在流行病学调查方面,虽然当地的病例数不少,但由于人手不足等原因,往往没能考虑到更多疫情相关问题,所以疫情防控组到了之后,把以前的资料梳理一遍,将工作做得更细致。

### 一周跑遍荆州各县区

就在李剑森等专家在洪湖、监利等地进行重点地区开展工作的同时,另一队人马——广东对口支援荆州医疗队疫情防控组督导组的几个队员,则在18日至25日的一周时间里,跑遍了荆州的各县区,对疫情防控情况开展流行病学调查排查和巡回督导,



“有没有要求什么时候提交报告?密切接触者名单是追踪到的?”25日,广东对口支援荆州医疗队疫情防控组在荆州监利县疾控中心,与当地工作人员进行着沟通交流。

抗击疫情,治疗是一方面,防控也是重要环节,双头并举,才能有效控制疫情。来自广东的疫情防控专家们,下沉到荆州各县区基层,点面结合进行调查和督导。也正是在广东医疗队的建议下,荆州各地在已有的防控措施基础上,开展“敲门行动”,深入社区、家庭,进一步完善疫情防控工作。



25日,广东医疗队疫情防控组专家在荆州基层社区开展“敲门行动”